

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 2 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

LA RENTA MUNICIPAL en la ciudad de Marruecos.

El comercio y la industria de la ciudad de Marruecos—dice en sus «Apuntes sobre Marruecos» Muñoz—está en igualdad de la pobreza del país. Las transacciones en esta población y antigua corte de los Sultanes, se representan por unos dos millones de pesetas, en que podrán anualmente calcularse las mercancías procedentes de Mogador, Safi y Mazagan, y que consisten en tejidos de algodón, azúcar y té, importados principalmente de Inglaterra y Francia; medio millón de pesetas en aceite, cereales y frutas de las cabillas vecinas, e igual suma como producto de la industria nacional, que se reduce a la fabricación y grabado de telas de lana y seda para jales y chibabes; de plata y de oro para pulseras, collares y pendientes; de hierro y acero para espingardas, gomas e instrumentos de labranza, y del curtido de pieles y cueros para babuchas, cojines y otros efectos, que si no se distinguen por el gusto y limpieza de su confección, son en cambio muy solicitados por la claridad y permanencia de los colores, especialmente el amarillo y el encarnado, que saben dar al curtido.

Los lugares ó cuarteles que como los de Sack Eznatza ó zoco de los zapateros, el Astarin, ó de los tenderos de drogas, y el Herrer, ó de las sederías, se destinan para la venta de todos estos objetos, son multitud de pequeñas tiendas en las plazas y calles principales, haciéndose con frecuencia las compras y ventas en pública subasta mediante el derecho de medio ó de uno por 100 sobre su valor, que cobran el escribano y administrador encargado de legalizar aquellas operaciones.

El mercado de ganados se celebra los martes y jueves de cada semana, en dos grandes explanadas fuera de las puertas de la ciudad y próximas al río Jiel, cobrando el fisco el mismo impuesto de 1/2 ó 1 por 100 sobre el valor de las reses.

Como derechos de puertos, que el gobierno acostumbra á ceder en arrendamiento al mejor postor, se abona por cada cabeza de ganado vacuno, caballar, mular y asnal, 4, 3, 2 y 1 peseta respectivamente, y 25 céntimos por los de lanar y cabrío, recargando este derecho con 50 y 30 céntimos por cada buey y macho cabrío ó carnero que se sacrifique para el consumo.

Los artículos que de cualquier especie se introduzcan para el consumo en la población, pagan una peseta por cada carga de camello, de mula ó de caballo, y 25 céntimos por la de borrico, sin que alteren la tarifa el peso, la clase ni condiciones que pueda tener la carga.

Como complemento de lo que podría llamarse impuesto municipal, se cobran igualmente por cuenta del gobierno unas 150.000 pesetas anuales por el arriendo en pública subasta de artículos estancados, como el azufre, el tabaco ó el káf, e igual suma por el alquiler de casas, tiendas, posadas y huertas del gobierno ó del municipio, basado este ingreso en un interés anual de 3 á 4 por 100 sobre el valor de las fincas de moderna construcción, y de 1 á 3 por 100 de las antiguas.

El presupuesto de gastos en países que como Marruecos nunca se aplica al presupuesto, no puede exceder en ningún caso al de ingresos. Con un sueldo que varía desde una á cuatro pesetas diarias, nombra el Sultán para cada puerta ó felato de la población un escribano y un guardia que han de cobrar el derecho, y que deberán al final de cada mes ó trimestre arreglar en conciencia, puesto que de ordinario faltan apuntes fehacientes, sus cuentas de recaudación diaria.

La aprobación de estas cuentas se somete, sin gran miedo á los reparos, al visto bueno del administrador principal, cuyos conocimientos financieros y políticos para un cargo que lleva en sí todos los deberes de la alcaldía y Diputación provincial, sin leyes, ni reglamentos, ni ordenanzas que guíen á aquel alto funcionario, los recompensa el gobierno con el modesto sueldo de 15 ó 20 pesos al mes, dejando en cambio al tal administrador del escribano y del guardia que han de dar fe en tales cuentas.

No hay rentas ni impuestos autorizados para el municipio ni para los municipales. Los gastos de secretaría y ayuntamiento, de policía urbana y rural, de instrucción pública, de corrección, de material y escritorio, lingüno, en fin, de todos esos capítulos y secciones que elevan los presupuestos del municipio en las capitales de Europa desde 40 millones de pesetas á que asciende el de Madrid, hasta 300 millones que representa el de París, figuran ni se han conocido nunca en los de Marruecos.

Con 40 empleados, cuyos sueldos representan unas 25.000 pesetas, que apenas bastarían para papel y plumas en cualquier otro municipio de su importancia en Europa, y con medio millón de pesetas á que ascienden los ingresos de consumos, está formado y cubierto el presupuesto general de gastos ó ingresos municipales de la famosa corte de los almohades y benimerines, que en un tiempo contaba con 120 bibliotecas y cuatro universidades, con sabios maestros que difundieron la ciencia por África y Europa y que fue como el gran centro á que fluían en los tiempos de Ali ben Jusuf y de Muley Mohamed, todo el oro y las riquezas del Sudán y del Egipto, y no escasa cantidad procedente de España y otras naciones de Europa.

No menos sencilla y económica que la administración del municipio, es la del gobierno civil y militar, que tal nombre puede darse al conjunto de atribuciones que personifica el bajá de la ciudad.

El personal para los múltiples cargos de ese supremo mando en la capital y en la provincia, se reduce al bajá y dos escribanos, á tres alifas ó alcaldes y á unos 100 soldados amigos ó parientes del gobernador, y por él mismo elegidos. Para alcanzar este elevado é importantísimo puesto de bajá, ni siquiera se exige al aspirante como condición precisa saber escribir; basta que sepa ser desputa con el súbdito y humilde con el Sultán, condiciones ambas, que á su vez busca y exige el bajá en todos sus subalternos, para mayor unidad y armonía en la administración general del imperio.

Ninguno de estos subalternos suele tener asignado sueldo en el presupuesto, por más que la costumbre ó la munificencia de los bajases, les asigna 20 ó 30 pesetas mensuales á los escribanos y al alifá, y cuatro ó cinco pesetas al mes á cada soldado. Lo demás para atender á las necesidades apremiantes de la vida, se lo procuran sin dificultad los unos y los otros del favor ó del miedo de los gobernadores.

Los asuntos judiciales y eclesiásticos son aquí, como en todos los países, objeto preferente del respeto y seriedad del gobierno y de los encargados de administrar justicia.

Dos cadis ó jueces, con dos adules ó escribanos cada uno, deciden en la capital todos los pleitos que por herencia y tutoría de menores ó de locos, por matrimonio ó divorcio, compras y ventas, legalización de firmas y excomunion ó castigo corporal por infringir los preceptos de la ley coránica, se someten á la autoridad y decisión del cadí.

A diferencia de los acuerdos y órdenes del Bajá, que ni se escriben ni tienen aplicación, pueden los agraciados, por sentencia escrita de un cadí, apelar hasta el Consejo de los Melchales ó Tribunal Supremo, que reside en Fez, no sin haber antes apelado á otros cadis del imperio, cuyas sentencias ó informes deben aparecer escritas al pie de la del juez instructor. Este, como los adules, son nombrados por el Sultán á propuesta de aquel Consejo ó de algún dignatario de la corte que apadrina y respalda de la ciencia del nuevo jurisconsulto, y perciben un sueldo mensual desde 30 á 80 pesetas el primero, y de 15 á 30 los segundos, según la importancia del distrito judicial que se les ha encomendado.

Aunque tan mezquino el sueldo asignado á unos y otros funcionarios, se procuran no obstante lo mismo los del orden judicial que los del civil y militar, cuanto pueda servirles para elevar la gula en los jefes y satisfacer el hambre en los subalternos, merced al favor que éstos reciben de aquellos y al temor que todos saben infundir al pobre súbdito, en quien esta complicada rueda administrativa que empieza en el Sultán y acaba por el soldado, encuentra siempre, como el vaso en el fondo de la noria, ese elemento de regalo en los unos y de necesidad en los otros, y en todos ellos, hijo de la ignorancia y del albaratamiento.

Si es tal, pues, la administración en la ciudad y corte de Marruecos, según datos que debemos á nuestras propias observaciones en aquellas oficinas, y si esa ciudad es la primera en importancia de las otras doce terrestres y amuralladas que cuenta el imperio, bien fácil es comprender cuál sea el estado de sus municipios y poblaciones en particular y del reino en general, y deducir de todo esto cuál sea á su vez la triste condición de la corte y de sus súbditos en un país que como este nada pudiera envidiar, por su sueldo y su clima, á los más ricos del mundo.

LOS FERRO-CARRILES

y el comercio de Madrid.

No hace muchos días—escribe *El País*—que ocupándonos en el estudio de los datos estadísticos oficiales referentes á nuestro comercio exterior, llamábamos la atención de nuestros lectores sobre la enorme baja de 103.289.734 pesetas en que ha disminuido nuestro tráfico mercantil con el extranjero en el periodo correspondiente al año de 1893, deduciendo de aquí el estado de declinamiento en que se encontraba la riqueza del país.

Por lo que pasa al comercio madrileño, puede juzgarse de esta situación, verdaderamente abrumadora. Raro es el día—añade el citado colega—en que no aparece cerrado algún establecimiento, los negocios ofrecen un estado de languidez muy parecido á la atonía, y por doquiera se ve reflejado el abatimiento, la desconfianza y el desaliento.

A su vez *El Globo* escribe lo siguiente: «La situación de los ferro carriles españoles no es próspera. Desde que se denunciaron los tratados de comercio y nos llamamos del movimiento mercantil, la recaudación en la mayor parte de las líneas se presenta en baja sensible.

No obstante esta situación angustiosa, aún hay quien pretenda agravarla, haciéndola cada vez más difícil, porque si se cierran por completo las fronteras como desean los proteccionistas, que á eso y no á otra cosa aspiran al reclamar que volvamos al arancel de Guerra de 1892; prosperar, sin duda, las industrias privilegiadas durante algún tiempo; pero á costa de la riqueza general del país.

De las negociaciones pendientes entre el gobierno y las Compañías para remediar esta deplorable situación, nada sabemos.

Cuando conozcamos el arreglo, lo discutiremos.

Libres de prejuicios y de dogmatismos de escuela, examinaremos el arreglo después que lo haya aprobado el Consejo de ministros.

La cuestión abraza multitud de aspectos, y no la resolverían de plano algunos apre-

ciables colegas á quienes les parece sencilla, si tuvieran sobre ellos la responsabilidad de mantener el crédito público y el buen nombre de la nación.

Portugal, cuyo ejemplo se invoca á cada paso, la Argentina y Grecia están ahí para recordarnos que no se puede con impunidad alardear de fieros é independientes.»

Como se ve, el criterio de *El Globo* y de *El País* difiere bastante del que mantienen *El Imparcial* y *El Liberal*.

El concierto con los navarros.

Tomamos de *La Correspondencia de España*:

«Pamplona 4 (11 mañana).—El día 2 recibió esta Diputación una real orden de Hacienda, invitándola á concurrir á la corte el día 15 de Febrero para organizar los intereses especiales de Navarra con los generales de la nación.

Ayer se reunió la Diputación en sesión extraordinaria.

Por informes fidedignos sé que la Diputación acordó no aceptar la invitación del ministro. Unicamente iría la Diputación á Madrid si el ministro insistiere; pero únicamente para repetirle que no puede operar con una cuenta que altere las actuales relaciones económicas existentes entre Navarra y el Estado.

Hoy sale una comunicación respetuosa de la Diputación para el ministro, dándole cuenta del acuerdo tomado, y una carta de la misma corporación para los diputados navarros excitándoles á que vean al Sr. Sagasta y trabajen cerca de él para que el Sr. Gamazo desista de sus planes.

Los diputados provinciales dicen que juraron defender la ley pactada el 41, y están dispuestos á todo antes que conculcarla.

Extremarán su actitud respetuosa hacia los poderes públicos, pero manteniendo con energía su derecho.

La prensa de hoy ataca duramente al señor Gamazo. *El Eco de Navarra* recuerda la actitud de los navarros ante el conflicto de Melilla y su desprendimiento, que les llevó á regalar un millón al gobierno para los gastos de la guerra. Además dirige acerbos censuras al ministro de Hacienda.

La Lealtad Navarra extrema su oposición, recomendando la unión para defendernos.

El Fervorista termina su editorial con un viva á los fueros.

El Liberal Navarro confía en que la actitud de la Diputación salvará del conflicto á la provincia, y pide que se la secunde por todos.

Por mi parte, creo que la deplorable situación económica de Navarra imposibilita todo arreglo con el gobierno.

Hay tranquilidad completa.»

Los telegramas de *El Imparcial* confirman las precedentes impresiones, aunque conviene tener en cuenta que, procediendo los despachos de Pamplona, han de adolecer de exageraciones.

El anarquista Vaillant.

Su ejecución

Denegado por el presidente de la República M. Carnot el indulto del anarquista Vaillant, se temaron ayer grandes precauciones en París para evitar cualquier desorden antes ó después de la ejecución, que ha tenido lugar hoy por la mañana.

Hé aquí lo que dicen los partes:

París 4 (11'45 noche).—La ejecución de Vaillant, que se había suspendido hasta ahora, tendrá lugar en las últimas horas de esta noche, creyéndose que al rayar el alba todo habrá concluido.

Se están tomando grandes precauciones para que no se altere el orden público y para impedir cualquier atentado anarquista durante la lúgubre operación.—*Fabra*.

Precauciones excepcionales.

Se han adoptado las más severas precauciones en previsión de cualquier atentado. Todos los comisarios de policía se hallan de permanencia en sus respectivos distritos. En el cuartel del Chateau d'Eau (plaza de la República), próximo á la Roquette, la tropa se halla sobre las armas. En la alcaldía del 11.º distrito (plaza Voltaire) acuartelada una brigada de *sargentos de ville*.

El verdugo y el capellán de la prisión no recibieron hasta las nueve de la noche la orden de personarse en el depósito de condenados á las siete de la mañana, para asistir á Vaillant. *Monsieur Delbier* y sus cuatro ayudantes se encuentran ya en la *Mansion maudite*, situada á unos 300 metros de la Roquette. La puerta de la «Casa maldita», donde se guardan la guillotina y los fargones, se halla custodiada por un pelotón de *sargentos de ville*. Dobles parejas de éstos ocupan todas las entradas de las calles inmediatas á la Roquette.

Una escuadra de agentes, é las órdenes de un comisario, acaba de despejar la plaza y calle de la Roquette, de un centenar de granujas y mujereszuelas que la ocupaban. Las tabernas y cafés próximos han sido cerrados; los consumidores despididos. Del lado del cementerio del Pere Lachaise cierra el paso un cordón de agentes, situado á doscientos metros de la prisión.

Del lado de la plaza de Voltaire, á otros cien metros, se han colocado vallas de maderas, defendidas por un cordón de agentes y marcando el límite hasta donde puede llegar el público.... hasta no ver nada.

Dos comisarios de policía y varios oficia-

les de orden público examinan á la luz de un farol los pases con fotografía personal, que nos permiten á los privilegiados llegar hasta la Roquette y asistir á la ejecución.

Llegan dos escuadrones de la guardia republicana, poniéndose en línea tras los dos cordones de agentes.

Poco después un batallón de infantería viene á situarse desplegado, dando frente á la prisión.

La afluencia de público detrás de las barreras es menor que en otras ejecuciones. También la noche es muy fría, y la presencia de tanta fuerza no tiene nada de tranquilizador.

La gente y el verdugo.

París 5 (5'30 m.).—La plaza de la Roquette donde tendrá lugar la ejecución del anarquista Vaillant, ha estado desierta hasta la una y media de la mañana en que empezaron á llegar algunos curiosos que son expulsados por cuatro compañías de infantería, un escuadrón de la guardia republicana y 500 individuos del cuerpo de seguridad, cuyas tropas ocuparon militarmente la plaza.

La muchedumbre, entonces, tomó por asalto los cafés, tabernas y demás establecimientos públicos de los alrededores.

A las 4'15 de la madrugada, llegó al lugar de la ejecución el verdugo Delbier y sus ayudantes, que se ocuparon inmediatamente en preparar el patíbulo armando sobre él la guillotina.

Ningún indicio de desorden se observó. La policía tiene la seguridad de que no ocurrirá incidente alguno desagradable, porque tiene tomadas toda clase de precauciones para evitarlos y reprimirlos al instante, si se produjeran.

La ejecución.

París 5 (8 m.).—A las siete y quince minutos cayó la guillotina sobre la cabeza de Vaillant. Este, al ser colocado en el terrible aparato, gritó con voz entera:

«¡Muerá la sociedad burguesa! ¡Viva la anarquía!»

Orden completo.

Otros pormenores.

París 5 (8'45 m.).—Vaillant, que dormía con sueño bastante tranquilo, fué despertado á las siete de la mañana.

Mientras se vestía omitió, expresándose con mucho calor, teorías anarquistas de la mayor violencia contra los burgueses y la sociedad actual.

Negóse á recibir los auxilios espirituales que le ofrecía el capellán de la cárcel. Tampoco quiso beber una copa de vino generoso con que le brindaban las personas reunidas en su celda, diciendo que no necesitaba pedir prestado al alcohol las fuerzas que le sobaban para morir con valor.

Las tropas formaron el cuadro alrededor del cadalso, y á las siete y quince abrióse la puerta de la prisión dando salida al reo, que caminó hasta las gradas del patíbulo y las subió con paso seguro.

Al llegar á poca distancia de la guillotina pronunció las dos frases que ya telegrafié.

Los ayudantes del verdugo empujaron entonces á Vaillant, y su cuerpo cayó sobre la búsola, al mismo tiempo que la cuchilla le separaba la cabeza del tronco, yendo á caer aquella en el cesto con aserrín preparado para recogerla.

Retirado el cadáver, y colocados sus restos en el furgon especial, fué transportado á Ivry, en cuyo cementerio recibió sepultura.

Público numeroso. Orden perfecto.—*Fabra*.

Ecos de Madrid.

En la embajada de Austria

Hungria.

La fiesta con que anoche ha obsequiado á la sociedad madrileña el Ilustre representante del Emperador Francisco, ha sido una de las más brillantes de la actual temporada.

Había dirigido—con igual inteligencia que gusto—la dulce, la graciosa, la amable condesa Dubski, hija del embajador; éste, que no se dió punto de reposo para recibir y agasajar á los convidados, y en fin, la baronesa Jellaichich, tan perita y experimentada en tales materias, tan afable y bondadosa siempre.

Poco antes de las once de la noche llegó al palacio de la calle de Segovia S. A. R. la Infanta doña Isabel, acompañada de la condesa de Superunda, la marquesa de Nájera y el Sr. D. Alonso Coello; habiendo bajado á recibirla en el vestíbulo el conde de Dubski, en unión de algunos de sus servidores.

Enseguida se organizó el rigodon de honor, teniendo S. A. por pareja al duque de Peñís Ramiro y al Sr. Villaverde (D. Raimundo).

Desde aquel instante no se interrumpió el baile, alterando *le pas de quatre* con los lanceros; los walses con la *polka militar*, que aún ejecutan poquísimas personas.

El aspecto que ofrecen los salones no podía ser más alegre ni pintoresco: las jóvenes iban en su mayoría con el cabello empolvado, siguiendo el ejemplo de la condesa Dubski; llamando la atención muchas por lo que realizaba sus encantos naturales la antigua moda.

Citaremos, pues, las señoritas doña Silvia Alvarez de Toledo, doña Petra Artigas y Echagüe, las dos marquesas de Sofraga y del Valle de la Paloma entre las que estaban verdaderamente hechiceras por el relieve que prestaba á su fisonomía el vestido peinado.

Vería injusto no mencionar á su lindísima condesa de Cuba, á la hija de los

marqueses de Acapulco y de Aguilañete; y en fin, á María Teresa Alcalá Galliano, como nunca preciosas.

Gran cantidad de aderezos de brillantes y de perlas en las hermosas madres de lindísimas hijas.

Los de la marquesa de la Laguna figuraban como siempre en primer término, siendo notables los de su hermana política la duquesa de Bailén; como las perlas de las del Infantado y de la Conquista.

Casi todos los jóvenes lucían el frac rojo, dando gran color á la asamblea, é interrumpiendo la triste monotonía del traje masculino.

Todo correspondió en la fiesta á su carácter é importancia.

La música fué selecta y excelente; en el comedor se sirvió desde el principio delicado refresco y después exquisita cena; por último, el cotillon, dirigido por la condesa Dubski y el Sr. Arcos, correspondió plenamente á las demás circunstancias del sarao.

¿Será posible recordar á cuantas aristócratas é importantes?

La empresa es difícil, porque el número era considerable.

Estaban las señoras y señoritas de Soriano, Alcalá Galliano (D. José), Arcos, Cánovas del Castillo, Meñá de la Cerda, Bañer, Castro (D. Alejandro), Caro, Ferrás, Henestrosa, Pidal, Fernandez de Heredia, Loigorri, Martínez Campos, Montalvo, Ozores, Prado, Rábago, Silva, Rivero, Shee y Saavedra, Vinyals, Dominguez, Da Cunha, Taylor, de France, Carvajal, Escorialza, Agrela y Quesada;

Vizcondesa de las Torres de Luzon; baronesa Wedel;

Condesas de Santiago de Cuba, Foresta, Agrala, Castañeda, Benomar, Plohermo, Casa Valencia, Peña Ramiro, Solísani, Torrejon y San Rafael de Layanó;

Marquesas de Alquibla, Aguilañete, Viana, Hoyos, Acapulco, Bogaraya, Guadalupe, Molins, Peñañete, Aguilar de Ibañeta, Monistrol, Navamorcuende, Pozo Rubio, Santa Cristina, villa de Somosancho, Velilla de Ebro y Villamanrique;

Duquesas de Sessa, Sotomayor, San Carlos, Santo Mauro, Valencia, Bivona y Sexto.

Notábase la ausencia de la marquesa de Squilache y de la señora de Marin, por un motivo triste y doloroso: su hermana, la bella consorte del general Borbon, se halla enferma de gravedad; y no hay quien no haga votos por el alivio y curación de una persona que cuenta con general aprecio y vivas simpatías en todas partes.

ASMODORO.

MELILLA.

Tropas imperiales

Los moros del interior que estuvieron ayer en Melilla, aseguraron que el sábado último llegaron al territorio de la Kabila de Beni Snassen fuerzas de infantería, enviadas por el Sultán, á fin de que apoyen la acción del príncipe Muley Arasf.

Se cree que ha llegado á las inmediaciones de Melilla, para ponerse á las órdenes del príncipe, parte de la guarnición del castillo de la kabila citada.

Los rifloños dicen que las tropas imperiales han ido al campo moro inmediato á Melilla para proteger los trabajos de construcción de un castillo moro sobre la altura de Snc el-Had, como han venido fuerzas españolas para apoyar la construcción del fuerte Aguilañete.

El Carnaval en Melilla.

Los soldados de los regimientos acampados en Melilla han organizado comparsas y coros, que recorrieron el campamento, celebrando la fiesta del Carnaval.

Como es natural, no ha faltado quien se haya vestido de moro.

Guardia civil de regreso.

Ha zarpado el vapor *Isleño* con rumbo á España, y conduce la correspondencia.

Se ha embarcado en él la fuerza de caballería del 14.º tercio de la Guardia civil.

EL BANDOLERISMO.

En Andalucía.

Huéspedes ladrones.

En un cortijo de Barbate (Cádiz), se presentaron anteayer tres hombres que dijeron ser contrabandistas. Pidieron comida y hospedaje; los cortijeros no tuvieron inconveniente en complacerlos, y por la noche los supuestos contrabandistas intentaron robar á los dueños de la casa.

Apercibidos estos á tiempo resistieron valientemente á los bandidos, los cuales emprendieron la fuga llevándose varias caballerías.

En la Mancha.

Partida de bandidos.

Dicen de Herencia que una partida de criminales recorre las tierras comprendidas entre Urda, Madridejos y Consuegra.

Asegúrase que figuran entre los bandoleros algunos parientes de los terribles Juanillos. La partida consta de seis hombres muy bien armados.

Hasta el presente los ladrones limitáronse á dar algunos sustos, exigiendo solo comida á los pastores.

Las personas enteradas de la aparición de la partida están aterradas.

Afirmase que la partida se presentó noches pasadas en una importante población.

El Carnaval en provincias.

Todos los telegramas de provincias acusan que en casi todas las capitales apenas se ha notado la alegría del Carnaval.

En Barcelona, Valencia, Sevilla, Zaragoza, Cádiz, Bilbao y otras ciudades se ha notado poca animación, y donde la ha habido, las máscaras, en general, vestían con mal gusto.

Lo que se ha extendido mucho son los disfraces de los niños.

En Barcelona y Cádiz, añaden los corresponsales, que al favor de la fiesta del día se han aglomerado mayor número de obreros sin trabajo pidiendo limosna.

Más en este punto poco nuevo dicen los corresponsales que no veamos en Madrid; porque el peso de Recoletos y de la Castellana, sobre todo, está inundado de mendigos, que además meten la cabeza y las manos en los coches, para obtener mejor resultado de sus gestiones.

Mas suicidios.

Ayer tarde, al oscurecer, el guarda de la Moncloa Pablo Sanz de las Heras, encontró cerca de la Puerta de Hierro a un hombre tendido en el suelo y rodeado de un gran charco de sangre, que se escapaba en abundancia de una profunda herida que tenía debajo de la barba.

Asustado el guarda, pidió auxilio, é inmediatamente le fué prestado por una pareja de la Guardia civil.

Entre los tres llevaron al herido á la Casa de Socorro del distrito de Palacio, donde los médicos de guardia le curaron dos profundas heridas debajo de la barba, causadas por dos disparos de arma de fuego, y otras heridas más, leves, en el cuello y brazos, al parecer producidas por arma blanca.

La debilidad del herido era tal, que no podía hablar.

En los bolsillos de sus ropas no se encontró carta ni indicio alguno que pudiera establecer su identidad; pero por las iniciales A. C., que tenía en la camisa, y merced á las hábiles preguntas de los guardas, se pudo saber que su nombre es Angel Garcia, de oficio panadero, y natural de Cangas de Tineo.

En una cartera vieja y sucia se le encontraron 16 billetes de 25 pesetas cada uno y algunos papeles sin importancia.

A última hora de la noche fué llevado al hospital de la Princesa, donde fué admitido con urgencia.

Su estado es gravísimo.

En la Casa de Socorro fué anoche asistido Matilde de Tejada, de treinta y siete años de edad, casada y vecina de la calle de Toledo, núm. 120, cuarto tercero, cuya mujer había tratado de envenenarse tomando el contenido de una caja de corrilas.

Segun manifestó, la causa de haber atentado contra su vida obedecía á disgustos de familia.

A las cuatro de esta madrugada intentó poner fin á su existencia, arrojándose por un balcón á la calle, la señorita doña Maria de la Asunción Lopez y Mera, habitante en el piso principal de la casa núm. 10 de la calle de Zurbarano.

Por fortuna, las heridas que se produjo al caer no son de gravedad.

Incidente parlamentario.

En una de las últimas sesiones de la Cámara de diputados se ha ocurrido un incidente bastante gracioso.

El diputado socialista Stolle había apostrofado en el calor de la discusión á uno de sus colegas anti-semitas de la manera siguiente:

«M. Schubert no se acuerda de aquel tiempo en que asistió á una de nuestras reuniones socialistas, ó estara dormido en aquellos momentos?»

El presidente de la Cámara interrumpe vivamente al orador, y le dice:

«Yo no puedo permitir que acuséis á vuestro adversario de estar durmiendo.»

M. Stolle, después de la natural sorpresa, exclama:

«Señor presidente, yo no he dicho que el diputado Schubert ha dormido en la Cámara; yo he dicho que ha dormido hace algunos años fuera de esta Cámara.»

El presidente más vivamente todavía:

«Yo no puedo admitir que el diputado Schubert haya dormido fuera de la Cámara.»

Un acceso de risa cortó por los umbros del salón, y restablecida la calma, el diputado Stolle continuó su discurso.

La historia no nos dice nada de las medidas que ha podido tomar el desgraciado M. Schubert para obtener del presidente permiso si ha de dormir dentro ó fuera de la Cámara.

La Exposición de Viena

Estátua al marqués de Amboage

La pintura española tendrá numerosa y ecogida representación en la Exposición internacional de Bellas Artes que, bajo el patronato del Emperador Francisco José, deberá inaugurarse en Viena en los últimos días del próximo mes de Marzo.

Entre los artistas que envían obras á la capital de Austria, figuran Moreno Carbonero y Sorolla. De este último va un bellissimo cuadro titulado *El beso*, cuadro de costumbres valencianas, riquísimo de color, y del cual apenas es una pequeña muestra el que contempló Madrid entero en la última Exposición que celebró el Círculo de Bellas Artes en el Palacio de Cristal del Retiro, cuyo título era *Un resbalón*.

Del cuadro del autor de *La conversión del*

ángus de Gandía ya hablaremos más despacio muy en breve, que nos proponemos hacer un estudio de sus últimas obras.

Entre los escultores que envían obras á Viena, figuran Aizina, Alcoverro é Iaurria.

Dentro de pocos días serán expuestos al público para inmediatamente ser juzgados, los modelos para la estatua que en Ferrol habrá de elevarse al filántropo marqués de Amboage.

A este concurso, abierto por el Ayuntamiento de la capital del departamento marítimo de Galicia, concurren siete escultores, seis de ellos gallegos.

El Vaticano y el Quirinal

Roma 4 (2 t.).—Sigue con persistencia el rumor, desmentido en los primeros días, de trabajos de aproximación entre el Quirinal y el Vaticano. Segun afirman en círculos que por lo general suelen estar bien informados, Su Santidad, en vista de los peligros que amenazan á la sociedad italiana, no rechazaría la idea de llegar á una avenencia con el gobierno del rey Humberto, siempre que el terreno en que la Iglesia y el Estado habiesen de unir sus esfuerzos fuera exclusivamente eclesiástico, y que con su cooperación el papa se comprometiera en lo más mínimo dar por resuelta la cuestión romana. —*Fabra.*

Los anarquistas. Barcelona.

Consejo de guerra.—El anarquista Fogolo.

Dentro de pocos días se verá en Consejo de guerra la causa instruida contra los cómplices de Pallás.

Confirmando la escasa importancia que para el esclarecimiento del sumario instruido con motivo del atentado del Liceo tiene la prisión del francés Fogolo.

La miseria en Andalucía

El hambre en Vejer.—Raterías y atropellos.—En Sierra Morena.—El Carnaval en Cádiz.

Cartas de Vejer dicen que la miseria en aquel término es espantosa, pues las faenas del campo no son suficientes para dar ocupación á todos los obreros.

Los que resultan parados se dedican, para poder vivir, á llevar á cabo todo género de raterías, teniendo en continua alarma al vecindario.

En los cortijos cometen muchos atropellos obligados por el hambre é impulsados por las ideas anarquistas que les están predicando constantemente.

También en Sierra Morena se siente bastante miseria. Por las veredas y caminos salen constantemente al paso de los viajeros familias de braceros, sucias y harapientas, quejándose de hambre y teniendo la miseria pintada en sus rostros.

La fiesta del Carnaval ha estado muy desanimada en Cádiz. Ayer se vieron pocas máscaras, y las que recorrieron la población llevaban trajes de escaso valor y de mal gusto.

Con el ruido y la algazara de las gentes que se divierten, contrastaba la actitud de los numerosos trabajadores que han llegado á Cádiz de los pueblos y que imploran limosna, rodeados de hijos escuálidos y secundados por madres extenuadas.

Naufragio.

A primera hora de la noche de ayer zozobró á la vista de Palma una embarcación menor tripulada por diez jóvenes de aquella capital.

Habían salido del puerto con objeto de pasar la tarde de merienda en la caserita denominada Molinar de Levante.

Regresaban navegando á vela, cuando fueron sorprendidos por una violenta racha, que hizo volcar la embarcación frente al lugar llamado Portella.

De los diez tripulantes solo tres pudieron ganar la orilla á nado, haciendo grandes esfuerzos y estando muchas veces expuestos á perecer.

Otros cinco lograron encaramarse sobre la quilla, donde pudieron salvarse, gracias á la precipitación con que llegó un bote del cañonero *Vicente Yañes*.

Los dos jóvenes restantes no han sido encontrados.

EL GENERAL LASSALA

El veterano teniente general D. Manuel Lassala, que en situación de reserva residía en la ciudad del Cid, enfermó el domingo último, y desde luego anunciaron los médicos que la dolencia sería difícil de vencer.

Así ha sido, en efecto, y anteayer falleció, segun oportunamente anunciamos, el que era decano de nuestros oficiales generales.

Nacido el 5 de Diciembre de 1891, formó parte del ejército carlista, y reconocido sus méritos por el convenio de Vergara, pasó á servir en el arma de infantería.

En 1851 fué ascendido á mariscal de campo, y en Octubre de 1857 á teniente general: se hallaba en posesión de la gran cruz de San Hermenegildo desde 7 de Junio de 1859.

Al general Lassala siguen en edad, segun el *Anuario del Ministerio de la Guerra*, los generales Figueras, nacido en 1804; Adriani, en 1806; Campuzano, en 1807, y marqués de la Habana, en 1809.

El entierro, verificado ayer en Valencia, fué una verdadera manifestación.

Presidió el duelo el comandante general, Sr. Lasso; habiendo asistido, además de gran número de amigos particulares del finado, todos los generales con mando en Valencia y comisiones de todos los cuerpos é institutos de la guarnición.

Los honores de ordenanza los han efectuado un batallón del regimiento infantería de Vizcaya con bandera y música y dos escuadrones de caballería de Sagunto, todo al mando del general de división D. José March.

Motín por consumos.

El jueves por la noche hubo un conato de motín en la ciudad de Balaguer por la cuestión de consumos, siendo apedreado el pregonero municipal por un gran grupo de hombres y mujeres, que daban gritos contra este impuesto y su arrendatario, que trataba de cobrar con apremios los derechos afectos á la vendimia.

Con la intervención de la fuerza pública se despejaron los grupos y se calmaron los ánimos; pero en la mañana del viernes se reprodujo el motín, habiéndose mandado á aquella ciudad por el gobernador civil de la provincia al teniente coronel de la Guardia civil, con algunas parejas de la capital leridana, á la vez que se ordenó la concentración de la misma fuerza de los puestos inmediatos hasta unos cuarenta guardias, como medida de precaución por lo que pudiera ocurrir.

Fué detenido un sujeto apodado *Lo Quel del Navío*, como cabeza del motín.

Noticias de Marina.

En lo sucesivo quedará así organizada la comandancia de marina de Las Palmas: Un capitán de fragata de la escala activa, comandante.

Un teniente de navío, segundo comandante.

Y un oficial subalterno, ayudante.

—En la Armada se ha decretado reglamentario el fasil Mañeser español, modelo 1893.

—El sueldo de los oficiales generales de la armada y sus asimilados en situación de cuartel, ha sido agregado al que perciben los que dependen del ministerio de la Guerra.

—Se ha dispuesto que sean examinados para terceros contramaestros todos los cabos de mar que lo soliciten, con sujeción al reglamento del cuerpo.

—Por la escasez del presupuesto no estará representado el ministerio de Marina en las conferencias sanitarias de París.

—Se ha dispuesto que en los arsenales se establezcan depósitos de agua dulce.

—Ha sido nombrado ayudante de la comandancia de marina de Las Palmas, con residencia en el puerto de la Luz, don Francisco Victor Reina.

—Los primeros médicos de la armada, D. Bernardo Lonzas y D. Alfredo Garcia, han sido destinados á Filipinas á cubrir vacantes reglamentarias.

—Ha sido nombrado auxiliar de la Intendencia general del ministerio de Marina el contador de fragata D. Francisco Molina.

—Los tenientes de navío D. Juan Bascon y D. José Ibarra han obtenido situación de excedencia.

—Ha sido nombrado ayudante personal del contraalmirante D. Vicente Montojo el teniente de navío D. Vicente Magaz.

—Los capitanes de fragata D. Francisco Ibañez y D. Enrique Lasqueti han sido destinados á Cartagena.

—El ingeniero de la Armada D. Francisco Vicente ha sido comisionado para completar su trabajo del dique de Santa Rosalía (Cartagena).

—Ha sido aprobado el reglamento para los maestros armeros de infantería de marina.

La profecía de un franciscano.

El día 23 de Mayo de 1891 espiraba en el óculo del Señor un religioso franciscano llamado Fr. Antonio Marchi, que en el humilde estado de lego había llegado á la más alta perfección cristiana. Era muy querido del Papa Pío IX, quien conversaba con el humilde religioso con la familiaridad de un padre con su hijo, y le era tan grata la conversación del siervo de Dios, que gozaba con el trato sencillo de aquella candida criatura, dotada de virtudes poco comunes.

Durante el pontificado de Pío IX anunció varias veces que el Pontífice ocuparía la silla de San Sedro más de treinta años. La predicción del Fr. Antonio se verificó. Luego que fué elegido Leon XIII hubo algano que, viéndole tan débil y apereganado, dijo: *No tenemos Papa para un año*. Le oyó Fr. Antonio, y con voz segura y entonada, respondió: *No temais: él vivirá y será Papa veinte años*. Humanamente hablando la profecía parecía imposible á los que conocían al sucesor de Pío IX, pero hoy podemos decir que está en vías de realizarse.

Leon XIII entrará el 20 de Febrero en el año dieciséis de su pontificado, y ha entrado en los ochenta y cinco de su edad. Su energía y lucidez intelectual se manifiestan en su vejez tan vigorosas como si se hallase en lo más florido de su juventud, como lo demuestran los documentos majestuosos, que dirige á toda la Iglesia; documentos que él mismo dicta en cuanto á la sustancia y en cuanto á la forma, reservándose la revisión y última mano antes de darlos á la imprenta. No en vano lleva el lema: *Lumen in celo*. El brillo con la luz de su inteligencia, é ilumina las sombras con que el error ha cubierto el horizonte del mundo.

Hablando con su médico le dijo: *Veé aqui un pobre viejo. ¿Cuánto tiempo os parece que podrá vivir?*—*Padre Santo*, le respondió el médico: *si no sobreviene algun triste accidente aún puede resistir unos cinco años*.—*¡Cinco años? Entonces llegaré á los LXXXVIII. Es precisamente la edad que me predijó un buen religioso franciscano.*

Al saludar el Cardenal del Sagrado Colegio al Papa con motivo de las últimas Pascuas de Navidad, le dijo: «Dios sea bendito y alabado; El concede á Vuestra Santidad la fortaleza y energía admirable para atender á las necesidades de la Iglesia católica.» *Es la mano del Señor*, respondió el Padre Santo, *la que nos conserva sano y salvo en una edad tan avanzada.*

Parece que el siervo de Dios fray Antonio, en alguna con versación familiar pronunció estas proféticas palabras, aunque en aquella ocasión no se las dió la importancia ni el alcance que tenían; pero hoy que los acontecimientos preocupan tanto á los hombres, y tenemos el precedente de la predicción acerca del largo pontificado de Pío IX con la opinión de santidad con que terminó sus días en Roma el santo lego, se da más alcance á los dichos de este humilde religioso. Dios sobre todo.

LA CASA DE DARWIN.

Una comision de la Sociedad Geológica de Londres acaba de hacer una visita á la casa de campo que sirvió de retiro durante mucho tiempo al célebre naturalista.

Sabido es que Carlos Darwin buscó en ella la soledad conveniente para sus estudios y necesaria para satisfacer sus gustos y costumbres.

El mismo Darwin cuenta en su *Autobiografía* que, decidido á vivir en el campo, después de muchas indagaciones en el Surrey y sus alrededores, llegó por fin á encontrar y adquirir una casa en Dawu, cuya calma y rusticidad le encantaban, y donde vivió más de cuarenta años, consagrando exclusivamente á sus trabajos científicos.

En el gabinete de trabajo se conservan la silla donde se sentaba el gran naturalista, y la mesa donde ordenó las pilas de manuscritos que contenían sus innumerables observaciones de veinte años de estudio.

Allí fué donde Darwin permaneció durante un año y diez días sin levantar la pluma del papel hasta que vió concluido sus *Orígenes de las especies*.

Los estantes heláanse hoy ocupados con novelas, libros de niños y obras religiosas.

Al lado del gabinete de trabajo hay una habitación que utilizaba Darwin para sus meditaciones, y en ella guarda la familia del naturalista algunos objetos que se vieron á su inmortel antecesor.

Entre los objetos que la familia de Darwin conserva con más esmero, se encuentra el álbum dedicado al sabio inglés por los naturalistas del mundo entero. Sobre una de las tapas de este álbum, y en letras primorosamente estampadas, se lee esta dedicatoria: *Dens Charles Darwin, reformator der Naturgeschichte.*

AL MENUDEO

Muerte repentina.

Esta mañana á las ocho falleció repentinamente en la drogueria establecida en el núm. 11 de la calle de Embajadores, una mujer llamada Maria Bayon.

La «Gaetana».

La de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

Un consejo secuestrado.

Escribo *El Serpis*, de Alcoy, que en la mañana del sábado tuvo noticia el jefe de la Guardia civil de aquella ciudad de que había sido secuestrado en la villa de Tibi el concejal sándico de aquel Ayuntamiento, persona muy apreciada en aquel pueblo, donde disfruta de desahogada posición social.

Segun parece el secuestro verificóse el viernes, y hasta el sábado no se dió cuenta del hecho á las autoridades, disponiéndose acto continuo la salida de las fuerzas de la Guardia civil de Alcoy y Jijona en persecución de los secuestradores, para obtener el rescate del secuestrado.

El Serpis añade que, segun parte recibido en Alcoy al anochecer del sábado, del jefe de la Guardia civil que manda la fuerza reconcentrada por dicho motivo en Tibi, al medio día descubrió el paradero del secuestrado, recuperándolo y devolviéndolo á su familia.

Retractacion.

El conocido poeta y escritor racionalista D. Pedro Barrantes, redactor de *Las Dominicales* y colaborador de otros periódicos anti-católicos, ha hecho terminante retractacion de las ideas libre pensadoras.

La Asociación de Padres de Familia ha retirado los procesos que tenía incoados contra el Sr. Barrantes.

El extraordinario de «La Correspondencia».

Se esperaba con gran curiosidad entre las personas inteligentes el número extraordinario ilustrado en colores que quince días ha de publicar nuestro estimado colega *La Correspondencia*.

El juicio del público no ha podido ser más iudicero. Cuantas personas han tenido ocasión de ver el número, declaran que no hay en su género ninguna otra publicación que le aventaje en España, siendo lo más plausible que todos los elementos que intervienen en la confección del extraordinario procedan de la industria nacional.

El Museo de Pinturas.

El ministro de Fomento ha ordenado al arquitecto Sr. Arbós la formación de un proyecto para sustituir la cubierta de madera del Museo de Pinturas del Prado con otra de hierro y cristal que, no solo aumente las garantías contra un incendio, sino además permita iluminar con luz natural las salas de los cuatro pabellones del majestuoso edificio.

Todos los amantes de las bellas artes alegrarán, sin duda, una reforma indispensable para evitar que desaparezcan por el fargo los tesoros irremplazables que hay en el Museo.

Entre médicos.

La mayor contribucion.

El gremio de médicos de Madrid ha aplicado al doctor Audet la cuota máxima de tributacion, teniendo en cuenta, sin duda, que el doctor Audet es el médico que más visita y que por tanto el que mayores utilidades obtiene de su profesion.

Es oportuno consignar este detalle por lo que de ello se deduce. Cuando tanto paga es señal que trabaja; cuando trabaja prueba que tiene enfermos, y cuando tiene enfermos que asistir es evidente que alcanza práctica y que algo bueno hallará el público en sus sistemas curativos, cuando tan decididamente los solicita.

El escribano de Murias.

La justicia ha tomado cartas en el asunto amoroso del escribano de Murias de Padres (Leon).

Parece que puestos en claro los medios violentos y abusivos de que se valió dicho funcionario para la seducción de la joven Filomena y los intentos llevados á cabo para conducirla por la fuerza á Murias, no lo pasará bien el curial.

Por lo pronto, se ha ordenado por telegrama al escribano que cese en su cargo.

El penal de Alcalá de Henares.

El señor ministro de Gracia y Justicia y el director general de Penales, Sr. Barrozo, giraron ayer una visita de inspeccion al penal de Alcalá de Henares.

Dice un telegrama de Zaragoza, que ha ingresado en las prisiones militares el ex-teniente de infantería Antonio Rodríguez Sanchez, reclamado por los tribunales de Manila por la publicación de un escrito en un periódico republicano de Algeiras. Se embarcará en el próximo correo.

En el Comedor de la Caridad fueron socorridas ayer 1.504 personas.

El intendente militar de Africa ha colocado el día 28 de Enero último, en que hizo tres meses de la grave herida del héroe comarqués de Guarta D. José Valero, una lápida en la sepultura de éste, como homenaje de la corporación á que perteneció.

Accion heroica.

Un soldado llamado Angel Pilar, se cayó ayer al Ebro, en Zaragoza. Un compañero suyo, Salvador Bosch, logró salvarle con grave riesgo de su vida. La heroica conducta del soldado Bosch es muy aplaudida.

El teniente Saitos.

Ayer llegó á Madrid el teniente de artillería Sr. Saitos, ascendido á capitán por su brillante comportamiento en la acción del 28 de Octubre último frente al fuerte de Gabrerrizas Altas.

Bajaron á la estación á recibirlo todos sus compañeros de arma residentes en Madrid, yendo al frente de ellos el general Sr. Reina.

El Sr. Saitos recibió muchas felicitaciones de sus compañeros, los cuales se proponen obsequiarle con un banquete.

Efectos de un ciclón.

Dicen de Lugo, que en la aldea de Pre-gontillo, inmediata á Arza, ocurrió el día 1.º de los corrientes una gran desgracia.

Albergado bajo el techo de humilde choza, y al pié de la piedra de la cocina, en donde se había encendido fuego, se hallaba un pobre ciego á quien acompañaba su esposa y dos hijas.

Sin duda efecto del ciclón que aquella mañana se había desencadenado, la techumbre de la casita en donde se hallaban las personas se vino al suelo de pronto, cayendo con gran estrépito y aplastando á las dos jóvenes, que quedaron envueltas entre los escombros y víctimas, por lo tanto, de la inesperada desgracia.

La mujer del ciego recibió tambien contusiones graves á consecuencia del hundimiento, salvándose aquí por milagro, pues salió completamente ileso.

La Cartuja de Jerez.

La Cartuja de Jerez amenaza inminente ruina.

El gobernador está interesado en que se proceda inmediatamente á su restauración, y en la ciudad se sigue con interés el asunto.

Prisión de un banquero.

El banquero Mr. Donon (Armando) ha sido preso en París.

Era en la actualidad administrador de la Sociedad de depósitos y cuentas corrientes.

Su prisión ha sido motivada por quejas de varios accionistas de dicha Sociedad, que inculcados á error por la Memoria de los directores de dicha Sociedad sobre el déficit que tenía esta, suscribieron acciones.

Montepío de profesores de música.

Con objeto de redactar las bases para la creación de un Montepío, se han reunido en el Salon Romero algunos profesores del Conservatorio, acordando hacer un amplio llamamiento á todos sus compañeros de arte, tan luego como obtengan el competente permiso.

Indios de naufragios.

Varias lanchas de Santander han encontrado en alta mar aparejos y redes abandonados, suponiendo que ha debido ocurrir alguna otra catástrofe en aquellas aguas.

La gente marinera supone que han debido perderse tres lanchas.

Defuncion.

Cádiz 3 (4:40 tarde).—Ha fallecido el contador de fragata D. Juan Galindo y Gallat.

El Dr. Andet puede curar á tu mujer.

DE POLO A POLO

EL TRANSPORTE DE AIRE LIQUIDO.—Con ocasión de una conferencia que acerca del *aire gaseoso y liquido*, ha pronunciado el profesor Dewar ante el Instituto Real de Cambridge, se ha podido efectuar un experimento muy original: tal es el transporte de Londres á Cambridge del aire liquido embotellado.

La botella que se empleó componíase de dos recipientes concéntricos de cristal, en cuyo espacio intermedio, después de practicado el vacío, contenía un poco de mercurio liquido y vapores mercuriales. Al verter el aire liquido en la botella se produjo rápidamente en la superficie y al exterior del recipiente interno una película sumamente delgada de mercurio que constituyó un espejo impenetrable al calor radiante.

En cuanto quedó cerrado el vaso, introdujeron el aparato entero en ácido carbónico sólido, que congeló el mercurio, fijó la película, redujo á una cantidad infinitesimal el vapor del mercurio, con lo cual se mantuvo un vacío casi perfecto á una temperatura de 80º centígrados.

En tales condiciones fué introducido el aire liquido en el salon de conferencias de Cambridge.

Para apreciar el efecto protector del vacío y de la película mercurial, téngase presente que entre el aire liquido y el ácido carbónico sólido existe una diferencia de temperatura igual á la del hielo y el agua hirviente.

BUENA RÉPLICA.—[Qué cosas ocurren en los Estados Unidos!]

El senador Hoar ha presentado á la alta Cámara una petición con 150.000 firmas para que se cree un ministerio de Arretrados semejante al de Agricultura—de reciente creación—encargado de fomentar el concimiento del arte de construir y conservar caminos.

La petición pesa 600 libras, formando

EDICION DE LA NOCHE

El déficit de 1892-93.

La *Epoca* sigue incomodada con El Correo porque hemos recordado, al dar cuenta de la publicación en la *Gaceta* de la liquidación del presupuesto de 1892-93, que el gobierno conservador calculó para este presupuesto un *superávit* de 5.600.000 pesetas, a pesar de lo cual se ha liquidado con un déficit enorme.

Y anoche nuestro colega, renunciando ya a dar razones buenas ni malas para discurrir aquel pequeño error de sus amigos, la empresa con El Correo, y nos dice que todavía nos equivocamos nosotros más que el gobierno conservador al calcular el resultado probable del presupuesto de 1892-93.

Aunque esto fuera exacto, que no lo es, se nos figura que nuestro error no convalida al país del padecido por el gobierno conservador; pero ya que *La Epoca* nos dispensa el honor de discutir nuestras previsiones en vez de defender las que con tanta poca fortuna hizo de una manera oficial y solemne aquel gobierno, puntualizaremos la verdadera cifra del déficit en cuestión.

La *Epoca* afecta creer que esta cifra es de 47 millones de pesetas, porque tal es el exceso de los pagos realizados sobre los ingresos obtenidos, por cuenta del llamado presupuesto ordinario.

Aunque así fuera, resultaría que el gobierno conservador se había equivocado en cerca de 53 millones de pesetas, cantidad que no nos parece pequeña, sobre todo recordando las seguridades que entonces se dieron de que los cálculos se habían hecho con la mayor moderación, y teniendo en cuenta que el error hubiera resultado inmensamente más considerable, si no hubiese recalcado por derechos de aduanas cerca de 25 millones más de lo previsto, gracias a la enorme importación de trigo extranjero y al celo desplegado por la dirección general de aduanas.

Paró para El Correo, como para todo el mundo, incluso para personas muy importantes del partido conservador, la determinación de la cifra del déficit no puede depender de una clasificación artificiosa de los gastos y de los ingresos, hecha caprichosamente y sin otro objeto que el de ocultar la verdad.

Y se extiende y debe entenderse por déficit el exceso de los pagos realizados sobre los ingresos obtenidos por cuenta de los presupuestos en ejercicio, prescindiendo, naturalmente, de los recursos de carácter extraordinario, como son los productos de préstamos y operaciones de crédito.

Y siendo esto así, para fijar el déficit de 1892-93 a la cifra de 47 millones, que es el exceso de los pagos sobre los ingresos del llamado presupuesto ordinario, hay que agregar los 50 millones gastados por cuenta del llamado presupuesto extraordinario en atenciones de la Deuda, de Guerra, de Marina y de Fomento.

Y resulta que el déficit de 1892-93, en el verdadero sentido de aquella palabra, ha sido de 97 millones de pesetas.

Y no ha sido enormemente mayor, como amenazaba serlo en Noviembre de 1892, y temía el propio gobierno conservador, gracias al aumento de 23 millones en la renta de aduanas, por las causas que hemos indicado, y a la energía que ha impreso a la recaudación el Sr. Gamazo.

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Elecciones.
Buenos-Aires 5.—De los datos conocidos hasta ahora resulta que van obteniendo mayoría en las elecciones políticas los candidatos radicales.

Rebaja del desoneto.
Berlín 5 (116 t).—El Banco del Imperio, ha rebajado a 3 por 100 el interés de los préstamos de 3 1/2 y 4 por 100.

Festejos.
Las Palmas (Gran Canaria) 5.—Ha llegado la escuadra inglesa.
La colonia británica tiene preparados dos grandes bailes y otros festejos para obsequiar a los oficiales de la misma.

También se encuentra fundado en este puerto el crucero de guerra italiano *Sebastiano Veniero*.—*Fabra*.

La insurrección del Brasil

Nueva York 4.—Un telegrama recibido directamente de Rio Janeiro, anuncia que las tropas del gobierno han sido derrotadas en Curitiba, sufriendo numerosas bajas. Dice que el ejército peixotista ha tenido 200 muertos.

El almirante Mello envió mil hombres a Lapa, al Sudoeste de Curitiba.

Los centros oficiales de los Estados Unidos se muestran muy mal impresionados por los telegramas, a todas luces falsos, que les dirigió el presidente Peixoto, anunciando la rendición del almirante Saldanha.—*Fabra*.

Nueva York 5.—El *New York Herald* publica un telegrama de Montevideo fechado el 4 a las ocho de la mañana, anunciando que el general Saldanha, comandante de las fuerzas insurrectas del Brasil ha llegado a las inmediaciones del puerto de Santos.

Otro suicidio.

Esta tarde ha intentado suicidarse, junto a la fuente de la Reina, en el Retiro, un cochero llamado Cristóbal Valentín Rojo, de veintiocho años de edad, disparándose dos tiros de pistola debajo de la barba.

El suicidio fue conducido en muy grave estado al Hospital Provincial.

Segun parece, la falta de trabajo ha impulsado a Cristóbal Valentín a atentar contra su vida.

Trenes detenidos.

Avila 5 (530 m).—El tren número 1.000 ha descarrilado en Santa María de la Alameda, dejando intercedida la vía.

Los trenes de viajeros números 1 y 15, detenidos, saldrán fisionados de Avila.

El tren núm. 2, expreso, se mandará por la línea de Segovia, y los trenes 1 y 15 transbordarán con material del tren 12.

Avila 5 (10 m).—A las cuatro de la mañana ha quedado expedita la vía férrea en la estación de Santa María.

Salamanca 5 (1240 m).—El tren mixto núm. 3 de Medina ha llegado con tres horas de retraso por esperar enlace con el del Norte, lo que no pudo verificarse.

Viene sin correspondencia pública.

Boda.

El día 2 ha contraído matrimonio en la iglesia parroquial de San José, nuestro particular amigo D. Rafael Ceballos Escalera, hijo de los marqueses de Miranda de Ebro, con la bella y elegante señorita doña Blanca Alvarez y Sola.

Fueron padrinos los hermanos de la novia, Sres. de Gonzalez Echarte.

Los recién casados salieron el mismo día en el expreso de Barcelona. Los deseamos muchas felicidades.

Vapor correo.

Puerto-Rico 4.—Hoy ha zarpado de este puerto con rumbo a Cádiz el vapor correo de la Compañía Transatlántica *Alfonso XII*.

FRONTONES.

Inauguración del «Jai-Alai».

Numerosa concurrencia asistió esta tarde a la apertura del soberbio frontón de la calle de Alfonso XII, y unánimes han sido los elogios de las reformas que en él se han llevado a cabo.

Bien podían los empresarios haber anunciado que el frontón era completamente nuevo, porque desde la fachada hasta las localidades situadas todo ha sido transformado y restaurado, presentando el interior del edificio un aspecto sorprendente.

La cubierta de cristales, obra atrevida y sólida de la industria nacional, es verdaderamente magnífica ofrece hermoso golpe de vista.

A las localidades que ya existían en el frontón se ha añadido una grada alta; el piso de las galerías bajas es de madera y las paredes del frontón han sido pintadas de diversos colores.

En suma, el nuevo Jai-Alai es un notable edificio que, por sus condiciones de distinta índole, ha de gustar extraordinariamente al público que en sucesivos días asista a los partidos.

Esta tarde jugaron Pedrós y Embil (azules), contra Saratúa y Araquistain (colorados).

El momento salió por los primeros en proporción de 40 a 22.

La primera decena fué favorable a los colorados, porque Saratúa entraba mucho en juego, dando revesses formidables, y además Araquistain cubría bien su puesto.

Entró después en juego Pedrós, y jugando con brío, devolviendo rebotes y hasta enganchando de bote, pronto igualó el tanto, se encimó y ganó por último el partido, dejando a los colorados en 41 tantos.

Saratúa pisó mucho en la segunda mitad del partido, y Araquistain que está ahora muy fuerte, hizo también bastantes erradas.

Embil cumplió y Pedrós jugó mucho. Si ayer hubiera jugado como hoy, no habría perdido el partido que tanto ha dado que hablar a los aficionados.

Mañana a las once jugarán en Euskal-Jai Eizola y Chiquito de Abando contra Baloqui y Pedrós.

BALANCE DEL DIA

El tiempo se ha declarado en favor de las máscaras, estimulándolas con sus encantos a salir a la calle.

Esta influencia se ha conocido hoy, porque se han visto en mayor número que ayer, y el escenario en que se desarrolla el jolgorio ha estado bastante favorecido.

Desde el Obelisco a la fuente de Neptuno, especialmente, se ha concentrado la animación, estando todavía los principales apretones entre Colon y el Cibele.

Si no fuera porque la Guardia civil cuida del movimiento y que no se detengan los carruajes, las gentes oscilarían entre la Cibele y Colon, sorprendiéndoles en la faena las sombras de la noche.

Ocurre sin embargo, a muchos, que después de hacerse la ilusión de ganar tiempo metiéndose en un carruaje, una vez en la fila—a menos de haber contrabando—escasamente pasan de la calle de Alcalá 6 de la de Génova, volviendo a su casa riendo del Carnaval y del alcalde.

Quien disfruta más de la fiesta es el pueblo soberano, que se instala a derecha e izquierda de Recoletos y sentado en el borde de las aceras, ve las máscaras por entre las patas de los caballos de la Guardia civil.

Nunca falta alguna alma piadosa que reparte confites, y esto satisface a los espectadores, sobre todo a los que se atrapan.

Hay todo género de matices en esto de divertirse las personas; estando principalmente el *quid*, en que la diversión la lleve dentro del alma el interesado.

Es seguro que la dama más hermosa y más elegante de cuantas han concurrido las noches últimas a los bailes de las embajadas y de otras moradas aristocráticas, se habrán divertido menos que las sencillas gentes de que hablamos, no obstante pasarse la tarde en cojines de piedra berroqueña, y de no sentir sobre sus carnes el contacto de la batista y de la seda.

No hay *toilette*, por elegante que sea, que no pueda verse oscurecida por otra mejor, ni seducción que no tropiece con otra más avasalladora, porque así lo quiso la inagotable naturaleza, ó porque así lo estime la volubilidad de los hombres.

Raro será el baile de los dorados salones que no concluya el hastío por morder el alma de los concurrentes.

En cambio, puede asegurarse, que se divertirán con menos preocupaciones, los que empalmen los dos bailes que se dan

hoy en el Euskal Jai, desde las tres de la tarde a las seis de la madrugada de mañana, porque ni los trajes, ni las piedras, ni los encajes, habrán producido tanta cantidad de emulaciones.

Aparte estas filosofías, lo que ocurre con el Carnaval en Madrid, enseña que es un estorbo muy grande para la población pública que se celebra donde se celebra; porque las calles y paseos por donde anda la fiesta, padecen molestias y entorpecimientos de que deben verse libres.

El Carnaval debe llevarse a sitio donde no estorbe, y ninguno mejor, en efecto, que el Parque de Madrid, como han indicado varios periódicos.

De otras cosas, lo único que hoy merece mejor fijar la atención, es el act. tod tirante en que se coloca la provincia de Navarra con ocasión del concierto económico.

También es noticia que merece consignarse, la de la visita de la Cámara de Comercio de Madrid, al Sr. Sagasta, con el fin de que se activen los trabajos para un tratado de comercio con Francia, y para que se modifique el actual arancel en sentido expansivo.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 5 DE FEBRERO 1894
COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR
Últimos precios

	Día 4	Día 5	Diferencia
4 0/0 perpét. int. c.	67 25	67 25	0
Id. fin mes.....	67 00	67 25	+0'05
Id. fin próximo....	77 00	77 00	0
4 0/0 perp. ext. c....	77 05	77 10	+0'05
Id. fin mes.....	77 05	77 10	+0'05
Id. fin próximo....	77 05	77 40	+0'35
4 0/0 amortizable..	108 05	108 15	+0'10
Billetes Cuba 1888.	96 00	96 00	0
Billetes Cuba 1890.	373 50	374 00	+0'50
Banco de España...	98 75	98 90	+0'15
Banco Hipotecario.	161 25	162 75	+1'50

Cambios sobre el extranjero.
París..... A la vista, 22 70 por 100, beneficio al papel
A 8 dñv., 00'00 por 100, id.
A la vista, libra esterlina, 30 89 pesetas.
Londres: A 8 dñv., id., 00 00
A 60 dñv., id., 00 00
A 90 dñv., id., 00 00

Premio del oro: 19 00 por 100

Aspecto de la Bolsa

La contratación en los mismos términos del sábado.

Las operaciones a fecha muy limitadas; efecto sin duda de no existir diferencia con el cambio de contado.

Los francos se han cotizado con el beneficio de 22 70 por 100; ó sea, con la baja de 5 céntimos de la anterior cotización; y las libras a 30 89 pesetas una en cheques sobre Londres.

El 4 por 100 exterior a 77 por 100 y 77 05 al contado y 77 10 a fin del corriente.

El cambio de París ha sido 62 88, ó sea 10 céntimos más que el último día de Bolsa.

La Deuda interior con solo el cambio de 67 25 al contado y fin de mes, y a esta fecha con prima de 50 céntimos de 67 85 a 67 75.

La Deuda amortizable al 4 por 100, a 77 30 y 40.

Los billetes de Cuba de 1886, de 108 05 a 15, y los de 1890, a 96 por 100.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario, a 98 90.

Las acciones del Banco de España, a 373 75 y 374 por 100.

Las de Tabacos, a 163 y 162 75.

Después de la Bolsa
A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 67 25. Sin operaciones.

Bolsa de Barcelona
Barcelona 5 (3 tarde).

Interior, 4 por 100, 67 17.—Exterior, 4 por 100, 77 02.—Amortizable, 4 por 100, 00 00.—Cubas, 1888, 108 25.—Cubas, 1890, 95 87.—Nortes, 26 10.—Colonial, 00 00.—Francia, 24 95.—Orense, 00 00.—*Arns*.

(DE LA AGENCIA FABRA.)
París 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 62 5 8.
Londres 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 62 5 8.

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico
Febrero 5, a las cinco de la tarde.

El anti-ciclón de Castilla parece que se retira hacia Francia, impelido por un pequeño mínimo que empieza a desarrollarse por el Sudoeste de Marruecos y que puede amenazar las costas meridionales de la Península. A este mínimo se debe la elevada temperatura de estos días.

La máxima fue ayer de 23° en Sevilla, de 20° en Valencia y de 19° en Murcia. Las mínimas de hoy se hallan distribuidas con alguna irregularidad. Son como sigue:

Ternel, 6° bajo cero.
Soria, 5° idem.
Segovia, 4° idem.
Valladolid Albacete 3° idem.
Salamanca y Ciudad Real 2° idem.
Burgos y Granada 1° idem.

En Madrid el día sido primaveral, despejado y sin viento apenas.

La temperatura máxima llegó a 12°6 y la mínima a 0°5 El aire está bastante seco.

Es probable que continúe el buen tiempo con viento del Norte, pues el cambio de régimen parece todavía lejano.

El director, Arcimís.

CRÓNICA DE ESPECTACULOS.

Clase de gallos.
Todos los domingos se ve muy concurrido el nuevo circo de gallos, establecido en el paseo de Santa María de la Cabeza.

Ayer la animación fué extraordinaria y

hubo bastantes apuestas en todas las partes.

Telegramas detenidos

Por no encontrarse a los destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:
Central.—Cádiz, E.: Lario, San Bernardo.—Barcelona: Isidro Torres.—Murcia: José Sanjuan, Atocha, 20, segundo.—Bonnillón: Manuel Juan, Corredora Baja San Pablo, 7.—Palencia: Perez Quevedo (ausente).—Lugo: Manuel Becerro, Caballero Galicia, 34.

Norte.—Jassy: Madame Gármén Riguelne, rue du Cardinal Cisneros, núm. 73, tercero, Spagne, Madrid.

Este.—Valencia: Miguel Hernandez, alamo Infantería, Alfonso XII.—Huesca: Pasger Juan, Jorge Juan, 9 duplicado.
B. Mediodía.—Tujillo: German Velazquez, estación Atocha, Delicias.

Bibliografía.

El Diccionario de electricidad y magnetismo, de J. Lefevre, que con tanto acierto publica la casa editorial Bailly-Baillière e Hijos, de Madrid, es una obra tan completa y tan clara, que bien podría llevar el nombre de *enciclopedia eléctrica*.

Acabamos de recibir las entregas 33 a 42.

Reconocemos que es una obra indispensable para todo el mundo, puesto que contiene una multitud de datos sobre electricidad que no se encuentran en ninguna obra ni Diccionario en España.

Se halla de venta en la librería editorial de los Sres. Bailly Baillière e Hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de provincias y Ultramar.

CHARADA.

Dijo ayer a su criada la señora Encarnación:
—Prima tres, la una dos tercía aparte usté del fogón.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.
(La solución mañana).

Solución a la charada de ayer.

MAS CA RI TA.

Caridad

Una familia desgraciada, con cuatro hijos, y el matrimonio enfermo, implora la caridad pública, y se encuentran sin tener ni aún cama donde dormir, ni alimento alguno que dar a sus hijos, y de pedipelo de la habitación.

Ronda de Toledo, 12, sótano.

Los RESFRIADOS de la nariz y cabeza se curan en muy pocas horas con el RAPÉ-NASALINA

que prepara el DR. ANDREU. Es admirable su eficacia y la prontitud de sus efectos.

LA Mesa de Hornos

Comida del día 6 de Febrero.

Cubierto de 5 pesetas.
Macarrones a la italiana.
Mayonesa de merluza.
Pepitoria de ave.
Collor a la parmesana.
Roastbeef a la inglesa.
Dulce y helado.

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Dorotea, virgen y mártir.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Caballero de Gracia, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, a las cuatro y media, ejercicios de desagravios en los que predicará el señor Villagomez.

En San José continúa la novena de la Purificación de Nuestra Señora, predicando por la tarde el P. Santonja.

En San Pascual de la Nuestra Señora de Lourdes, predicando a las cuatro y media el Sr. Zafrañet.

En la iglesia de religiosas Maravillas continúa la novena a Nuestra Señora. Siguen los ejercicios de desagravios en Santa María, Servitas, Monserrat, Carmen, Calatrava, Calizares, Cristo de la Salud, Carboneras, Santiago, Santa Barbara, San Marcos y las Salesas.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

TEATRO REAL.—76 de abono.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—*Amleto*.
ESPAÑOL.—90 de abono.—Turno par.—A las 8 1/2.—*Luchar por los hijos*.
A las 4 1/2.—*Los pechos de la madre Celestina*.

COMEDIA.—4.ª serie.—A las 8 1/2.—*La de San Quintín*.
A las 4 1/2.—*En plena luna de miel*.—*Huelga de hijos*.

PRINCESA.—2.ª serie.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—*Nieves*.
A las 5.—T. 3.º.—*Andrés*.
MODERNO.—A las 8 1/2.—T. par.—*La fille de Madame Angot*.

LARA.—5.ª serie.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—*La ocasión la pintan calva*.—A las 9 1/2.—*Los lunas del Imperial*.—A las 10 1/2.—*La señá Francisca*.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—T. 2.º impar.—*La cáscara amarga*.—*El oso muerto* (dos actos).—*Ludovico y Ataulfo ó la celada de Los Angeles*.
APOLO.—A las 8 1/2.—*Cosas de Apolo*.—*Danza serpentina*.—A las 9 1/2.—*El duo de La Africana*.—A las 10 1/2.—*La canción de la Lola*.—A las 11 1/2.—*El Guirigay*.

A las 4 1/2.—*La canción de la Lola*.—*El Guirigay*.—*La serpiente española*, por la señorita Campos.—*El señor Luis el Tambor ó despacho de nuevos frescos*.

ROMA.—A las 8 1/2.—*La aversia rompe el saco*.—A las 9 1/2.—*Crispín*.—A las 10 1/2.—*La isla de San Baladrán*.—A las 11 1/4.—*Clases especiales*.

A las 4.—*Ceramen nacional*.—A las 5.—*Preocupaciones*.—A las 6.—*Los sangolinos*.—A las 6 3/4.—*Oro, plata, cobre y nada*.
JAI-ALAI.—A las 3.—Gran partido de pelota entre los celebres peloteros Irún e Iturriz, contra Barriola y Araquistain.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
 con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico
 Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
 El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.—El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.
 Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.—El 30, para Puerto-Rico, Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor CATALUÑA, saldrá de Cádiz el 10 del corriente.
LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ile-Ile y Cebú a combinaciones a Karachoe y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.
 Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 6 de Enero de 1893.—De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 26 de Enero de 1893.

El vapor ISLA DE LUZON saldrá de Barcelona el 2 de Febrero.
LÍNEA DE FERNANDO POO
 con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES
 con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
 Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TÁNGER
 El vapor Joaquín del Piñal, sale de Cádiz para Tanger, Argocias y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
 La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía provee a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen, las mercancías y notas de prelos que con este objeto se le entreguen.
 Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
 Para más informes en Madrid, Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 13

PERFUMERIA GELLE FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35
 EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO



PASTA DENTIFRICA GLYCERINA
 Préparation de Eug. DEVERS, Lauréado de Pharmacia
 El unico dentifricio que reuna a una cualidad exepcional una baratura sin precedentes.
 El que la emplee una vez la adoptará para siempre.
 DEPÓSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

à la Papaina TROUETTE

(Pepsina Vegetal)
 USA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA
 PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.
 Deposito en todas las Farmacias.

ORO-VEGETO

6 vinagrillo odorifero. Cura el dolor de cabeza en pocos minutos, perfuma y conserva el cabello.
 Venta: Moreno Miquel, Arenal, 2, Madrid. 2 pesetas frasco.

NERVIOS

El Antinervioso Howard es el tónico más poderoso del sistema nervioso; no tiene rival para curar vértigos, mareos, insomnio y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. 4 ptas. boticas, Hortaleza, 110 y M. García, Capellanes, 1.—Va por correo.—Instituto Audet, Madrid.

COLOCANDO

Entre la mutua izquierda el Estado obrerismo americano de Din, se curan rápidamente las intermitentes, estidias, tercianas y quartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto y es necesario a cuantas personas se trasladan a América y Occania. Remedio seguro. Vendese a 3 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías.—Depositos con descuento en los pedidos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Universarial, Preciados, 52, y Salamanca, farmacia del Dr. Heredia, Rus, 45, que remite también a correo sueldo un solo Escudo, enviando un impoerto y el franquico para recibir certificado

CHOCOLATE ESPECIAL

Con este título la Compañía Colonial expende en sus dos establecimientos, calle Mayor, 18 y 20, y Montera, 8, un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado, que hasta la fecha solo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte.
 Precio del paquete (400 gramos)..... 1'75 ptas.
 Precio del 1/2 paquete (200 gramos)..... 0'88
 De venta en la Compañía Colonial, Mayor, 18; Montera, 8

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL
 Los Chocolates, Calés y Sopas Coloniales de esta casa, son los mejores que se presentan en los mercados.—Premiados con 40 medallas. De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España.—Oficinas: Palma Alta, 9. Depósito Central: Montera, 25.

SOCIEDAD GENERAL DE ESPAÑA

ANUNCIOS DE ESPAÑA
 Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
 Ofrece a los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan.
 SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIOS
 6 y 8, Alcalá, 6 y 8
 Teléfono 517

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

(SOCIEDAD ANÓNIMA)
 Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	300
Por una estación para oficinas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato saptatorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	530
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Por un timbre.....	10

LA REFORMADORA DEL CARMELO HISTORIA DE SANTA TERESA DE JESUS

FOR DOÑA ISABEL CHEIX Y MARTINEZ con un prólogo del ILMO. SEÑOR DON JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA, PRESBITERO
 Auditor del Supremo Tribunal de la Reta
 Se vende a 8 pesetas el ejemplar encuadernado de lujo en tela de color con una plancha alegórica de oro, y a 6 pesetas en rústica en la Sociedad editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal, Madrid, y en las principales librerías de España.

OBRA NUEVA Contribucion Industrial y de Comercio

CONTIENE EL REGLAMENTO Y TARIFAS (aprobados por Real Decreto de 11 de Abril 1893) Concordado y anotado profusamente y seguido de un minucioso Repertorio Alfabético, de todas las industrias, oficios y profesiones incluidos en las Tarifas, POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañon, ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID
 Precio de esta obra: 2 pesetas en Madrid y 2'50 en provincias. Se vende en las principales librerías y en la Administracion de este periódico.
SOMBREROS, VESTIDOS, batas, chaquetas, etc. para señoras.—Perfeccion y economía.—Por mejora de local, se ha trasladado Nicolasa Yagües, Galicia de Reales, 8, principal

ACABA DE PUBLICARSE LEYES CIVILES DE ESPAÑA

FOR D. Leon Medina y D. Manuel Marañon ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID
 Novisima edicion refundida, corregida y considerablemente aumentada, con todas las disposiciones publicadas hasta el día y la jurisprudencia del Tribunal Supremo
 Un volumen en 8.º menor de 1 480 páginas. Contiene el texto del Código Civil y de Comercio, Ley Hipotecaria y su Reglamento, la de Enjuiciamiento civil, la de Organización de Tribunales y adicional de 1882, Aranceles judiciales y notariales, ley de aguas, minas, timbre, etc. y cuantas disposiciones se hallan vigentes en materia civil y mercantil, con un índice alfabético completísimo. Precio: 10 pesetas en Madrid y 11 en provincias.
 De los mismos autores: *Leyes Penales de España.*—Contiene TODA la legislación penal vigente, tanto ordinaria como especial. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.
 Se venden estas obras en las principales librerías y en la Administracion de este periódico.

EL CORREO

SE HALLA DE VENTA A 10 CÉNTIMOS EJEMPLAR EN PARÍS
 Kioskos 50 y 46 Boulevard Montmartre. Kioskos 34 y 28 Boulevard des Italiens. Kioskos 16, 131 y 213 Boulevard des Capucines.
 EN BIARRITZ Librerie de Mr. Benguet.
 EN BORDEAUX Librerie de Mr. Danch, place de la Comedia.
 EN BAYONNE Librerie de Mme. Aubin.
 EN LONDRES Librerie, 39, old, Compton Street, Soho. Id., 18, Wardour Street, W.

Se vende por mayor en la Administracion de este periódico, SAN MARCOS, 30, 32 y 34, papel para envolver.

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas. Combinaciones especiales con grandes ventajas para los anunciantes.
 Esqueletos de Defuncion, Funeral y Aniversario para todos los periódicos. Catálogos gratis a quien los pida en las
 Oficinas: Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo
 TELEFONO 351
 Apartado de Correos número 46

LOS MEJORES GUANTES

que se venden en Madrid, son los que fabrica el conocido guantero Fernando Uriarte.—Colores ideales.—Especialidad de la casa: el guante negro.
 3, ESPARTEROS, 3, ENTRESUELO

Febro 5) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 49)

LOS DRAMAS DE LONDRES

II ELENA

FOR PONSON DU TERRAIL

Era el carbonero que venia hacia la primera cueva.
 Chapparat entró a tientas y se dirigió hacia el nicho donde ponía la vela y los fósforos.
 Pólito no perdió la cabeza, ni le abandonó un momento su presencia de ánimo.
 Con el mayor silencio se deslizó detrás de una pila de leña, y encogido en aquel estrecho espacio, esperó sin moverse.
 El carbonero, que seguía buscando entre tanto en su nicho, acabó por echar un voto y dijo a media voz:
 —¡Que me ha perdido la chela con este maldiceño negociol!
 Y saliendo de la cueva, volvió a cruzar el patio añadiendo:
 —¡Bah! habrá dejado la palmatoria en la tienda....
 Entonces Pólito corrió hacia el nicho, y puso la vela en su lugar.
 Cualquiera otro que se hubiera hallado en lugar del atrevido pilluelo, se habría escapado a toda prisa, tomando el mismo camino por donde había venido; pero el joven no pensó un momento en ello: permaneció por el contrario, y esperó.
 Pensaba con razon, que puesto que el carbonero había ido a la tienda en busca de la palmatoria, es que iba a volver en seguida.

Pólito se escondió de nuevo detrás de la pila de leña.
 La tabla que cubría la cisterna, después de haber dado paso al joven, había recobrado su posición natural; y era muy probable que el carbonero no sospechase nada, con tal de que no viese a Pólito.
 Así se pasaron algunos minutos.
 Después se dejaron oír de nuevo los pasos de Chapparat en el patio, y a poco entró en la cueva.
 El carbonero venia echando pestes y venablos.
 —¡Dónde diablos he puesto mi palmatoria?—decía con cólera.
 Esta vez traía en la mano una cerilla encendida, y en la otra un cesto de mimbrés.
 Pólito retenía el aliento, y estaba tan bien escondido detrás de la pila de leña, por cuyos intersticios podía perfectamente ver sin ser visto, estaba tan bien escondido, decimos, que el carbonero lo hubiera buscado largo tiempo sin encontrarlo.
 Pero Chapparat se creía solo, y estaba a cien leguas de pensar que lo estaban observando.
 Pasó cerca del nicho, y maquinalmente volvió la cabeza hacia él.
 La palmatoria estaba en el sitio acostumbrado.
 —¡Vive Dios!—exclamó.—¡Apostamos a que me vuelvo loco!.... Hace un momento he buscado ahí la vela sin poder encontrarla.... y ahora está en su sitio. ¡El diablo me lleve si ese inglés no me ha echado un sortilegio!
 Y soltó una carcajada estúpida, que tenía en aquella ocasión algo de lúgubre, y siguió hablando en voz alta, como un hombre que tiene necesidad de aturdirse y se distrae con su propia voz.
 —¡Con tal—añadió—que su dinero no esté también hechizado!....
 Discutiendo así, puso el cesto en el sue-

lo, se sentó sobre un viejo tonel volcado, y colocando la vela, que había encendido, junto a sí, sacó del bolsillo una gruesa bolsa de piel.
 La bolsa estaba llena de monedas de oro.
 El interesado hijo de la Auvernia, antes de abrirla, se puso a hacerla saltar en la mano un momento, a fin de extasiarse con el ruido del oro.
 Después, no contento con esto, la vació poco a poco sobre el tonel.
 Y en fin se puso a contar su tesoro pieza a pieza, y lo volvió a meter en la bolsa.
 —¡Cincuenta hermosos luises!....—murmuró;—¡mil francos a buena cuenta! Esto ya es algo.... pero no importa; los otros mil son los que quisiera ver venir.
 Y después de un momento de silencio, añadió:
 —Ese condenado inglés me ha dicho que vendrá mañana por el muchacho.... y que me dará el resto. Veremos. Entre tanto, vamos a dar de comer a ese mico.... porque si se muere de hambre, el inglés será capaz de no pagarme.
 Pólito no perdía una sola palabra de esto monólogo.
 Chapparat se dirigió hacia la escalera que conducía a la cueva convertida en calabozo, y Pólito le vio pasar la mano sobre una viga y tomar una llave.
 Aquella llave era la de la cueva sin duda.
 —¡Buena!—se dijo Pólito—así no tendré necesidad de traer herramientas, y podré sacar al chico en seguida.
 El carbonero levantó la trampa y bajó la escalera.
 Pólito oyó distintamente el ruido de sus pasos en el pasadizo subterráneo, luego el de la llave en la cerradura, al volver en ella sus guardas embohecidas, y más claramente los gemidos, que redoblaron entonces de intensidad.

A poco fueron seguidos de un grito de dolor.
 El brutal carbonero había dado sin duda un puntapié al niño, para hacerlo callar.
 Enseguida oyó Pólito cerrar la puerta, y después resonar en la escalera los pesados pasos del hijo del Cantal.
 —¡Uff!—exclamó Pólito para sí—¡me hace tarde que se vaya!
 Pero el carbonero, en vez de atravesar la primera cueva y pasar el patio, se detuvo cerca de la tabla que cubría la boca de la cisterna.
 —Debe flotar sobre el agua—murmuró Chapparat, haciendo sin duda alusión a la irlandesa, a quien creía muerta.—Vamos a ver....
 Y se inclinó para levantar la tabla.
 Entonces Pólito sintió turbarse su vista y toda su sangre acudir a su cabeza.
 El carbonero iba probablemente a descubrir la escalera, y esto, no le haría comprender que alguno había venido por aquel singular camino!....
 XLV.

Pólito era un joven dotado de sangre fría, y si no le era posible evitar la primera emoción del momento, sabía al menos reprimirla bien pronto.
 La trampa se hallaba colocada entre él y la puerta del patio, y de consiguiente le estaba cortada toda retirada, a menos que no pasase sobre el cuerpo del carbonero.
 Esta posición escabrosa le hizo pensar por un momento en arrostrar la situación y tomar la defensiva.
 Armóse, pues, de un leño, que tendría una vara de largo y era grueso a proporción, y se hizo de él una maza.
 Si el carbonero llegaba a descubrirlo, tenía con que responderle y con que ponerle tal vez a las primeras de cambio fuera de combate.
 Pero en el momento de alzar la trampa,

Chapparat vaciló durante algunos segundos y se levantó bruscamente.
 —¡Voto a Sanes!—exclamó.—¡Parece mentira el efecto que esto me hace!....
 Y moviendo con ira la cabeza, se bajó de nuevo, pasó un dedo por el anillo que servía para levantar la tabla, tiró un instante para sí, y al cabo la dejó caer por segunda vez.
 Y alzándose furioso, lanzó una espantosa blasfemia.
 —¡Soy un gallina, no hay más que decir!—añadió.
 Y retrocedió un paso como aterrado.
 —¡Es el remordimiento que le ahoga!—pensó Pólito.
 Sin embargo, la tenacidad proverbial de los hijos de Auvernia, no podía desmentirse completamente; y así Chapparat vino por tercera vez a la carga, aprendiendo todo su innoble vocabulario de injurias contra sí mismo.
 Por tercera vez le faltó valor.
 —¡Es cosa fuerte!—decía el miserable.—El mismo efecto me hace ahora, que cuando despaché a mi mujer.... La bribona no valía gran cosa, es verdad; pero, en fin, cuando sentí que estaba muerta.... por más que hice, no pude mirarla. ¡No hay que decir! perdí la chabeta lo mismo que hoy; y si los curiosos no hubieran sido tan bestias, me cogen marron y me hacen segar el cuello en la plaza de la Roquette.
 Como se ve, aunque notable comerciante de París y tendero con patente, el carbonero Chapparat sabía bien la jerigonza de los ladrones.
 Para él, los jueces ó curiales eran los curiosos, y ser cogido marron equivalía a decir ser cogido infraganti.
 Pólito, emboscado siempre tras la pila de leña, no perdía una palabra ni un gesto del carbonero.
 Los bribones, taciturnos y callados de